
Отчет о деятельности 
Муниципального опорного центра дополнительного образования детей Аксайского района за 2024 год

Муниципальный опорный центр дополнительного образования детей Аксайского района создан в 2023 году на основании Постановления Администрации Аксайского района от 10.04.2023 г. № 219 «О присвоении статуса Муниципального опорного центра дополнительного образования детей Аксайского района муниципальному бюджетному учреждению дополнительного образования Центр профориентации и сопровождения профессионального самоопределения учащихся (молодежи) Аксайского района» в целях создание условий для развития системы дополнительного образования Аксайского района Ростовской области, в том числе по реализации современных, вариативных и востребованных дополнительных общеобразовательных программ для детей по направленностям дополнительного образования через эффективную систему взаимодействия со всеми участниками Регионального проекта «Успех каждого ребенка» для обеспечения достижений целевых показателей в Аксайском районе.
В Аксайском районе действуют 4 образовательные организации дополнительного образования детей, в которых реализуются 104 дополнительные общеразвивающие программы, из них:
· художественной направленности – 12,                                                                      
· физкультурно-спортивной направленности – 36,                                                                            
· социально-гуманитарной направленности – 47,
· естественнонаучной направленности – 7,
· технической направленности – 1, 
· туристско-краеведческой направленности – 1.
В образовательных организациях дополнительного образования детей Аксайского района обучаются 9353 ребенка от 5 до 18 лет, 
· из них по дополнительным общеразвивающим программам художественной направленности – 414,
· физкультурно-спортивной направленности – 2259,
· социально-гуманитарной направленности – 6078,
· естественнонаучной направленности – 491,
· технической направленности – 30,
· туристско-краеведческой направленности – 81.
Охват детей от 5 до 18 лет дополнительным образованием составляет 84,5%. 
4740 человек (29%) осваивают дополнительные общеразвивающие программы с использованием средств социального сертификата 
Образовательные организации дополнительного образования детей Аксайского района посещают 7 обучающихся с ограниченными возможностями здоровья.
В ходе реализации целевой модели развития региональной системы дополнительного образования детей в Ростовской области Муниципальным опорным центром дополнительного образования детей Аксайского района осуществляется информационно-разъяснительная работа.
Постоянно обновляется соответствующий раздел на официальном сайте образовательных организаций:
https://aksayprofcentre.ru/novosti/
https://центртворчестваар.рф/novosti/
https://sportshkola1-aksay.profiedu.ru/news 
https://shkola-unost.ru/news/ 
                                                                
В 2024 году проведены 11 мероприятий для родителей с охватом                  
1650 человек, 15 мероприятий для обучающихся с охватом 720 человек, 4 мероприятия для педагогов с охватом 110 человек. 
Описание мероприятий для родителей:
Дни открытых дверей
В рамках областного дня открытых дверей «Дополнительное образование детей Ростовской области» Центром профориентации совместно с Центром творчества детей и молодежи Аксайского района был проведен День открытых дверей для школьников и их родителей. В рамках Дня открытых дверей педагогами Центра профориентации были подготовлены мастер-классы по направлениям:
   «Сам себе доктор» - школьники тренировались оказывать первую медицинскую помощь, мерить артериальное давление и овладели навыками десмургии.
«Собери компьютер» - погружение в мир IT, где каждый желающий смог под руководством преподавателя собрать системный блок стационарного компьютера и узнать о назначении каждой детали.
    «ПрофПодкаст» - редактор, журналист, фотокорреспондент, видеооператор – это те профессии, которые примерили на себя участники данного мастер-класса.
«Песочная анимация» - погружение в процесс создания мультипликационных сюжетов.
«Джампинг» - прыжковая тренировка, которая проходит под ритмичную музыку.
«Изостудия» - мастер-класс по изображению пленэра.
    Мастер-классы и индивидуальные консультации посетили более 70-ти учащихся и родителей. Им удалось лично пообщаться с педагогами, а также пройти тестирование на выявление склонностей и интересов к различным видам деятельности. Это помогло многим школьникам определиться с направлениями кружков дополнительного образования, на которые они впоследствии смогли записаться. В этот же день в офлайн и онлайн формате состоялось родительское собрание, на котором присутствовали 112 родителей, где им подробно рассказали, об актуальных программах дополнительного образования, действующих в Аксайском районе с сентября 2024 года, педагоги ответили на вопросы: как помочь ребенку выбрать наиболее интересное направление; как происходит процесс зачисления учащихся в мастерские и др.
    Социальный сертификат стал главной темой для обсуждения на родительском собрании. Несмотря на то, что система персонифицированного финансирования дополнительного образования начала работать с 2023 года, у многих родителей всё ещё остаются вопросы о возможностях получения и применения сертификата. Галина Алексеевна Коробко, руководитель муниципального опорного центра дополнительного образования Аксайского района, разъяснила: «Социальный сертификат — это право ребенка обучаться по программам дополнительного образования за счет средств государства». 

Описание мероприятий для детей:
Дни открытых дверей
Проведение дней открытых дверей помогает потенциальным учащимся и их родителям ознакомиться с разнообразием предлагаемых программ ДО, выбрать наиболее подходящие для себя направления обучения и развития. Это позволяет индивидуализировать образовательный процесс и дать каждому учащемуся возможность найти себя в соответствующей программе.
Дни открытых дверей способствуют укреплению связей между учреждениями дополнительного образования и обществом. Они создают пространство для диалога и обмена опытом, позволяют учреждениям, их потенциальным учащимся и родителям установить доверительные отношения, что способствует успешной адаптации и интеграции учащихся в новую образовательную среду.
В сентябре 2024 года в МБУ ДО ЦПиСПСУ АР, МБУ ДО ЦТДМ АР, МБУ ДО АР СШ № 1, МБУ ДО СШ «Юность» прошли Дни открытых дверей, в которых приняли участие более 400 родителей и детей. В рамках данных мероприятий проводились: мастер-классы, открытые занятия, консультации.
Мастер-классы
Проведение мастер-классов позволяют учащимся познакомиться с новыми видами деятельности, которые могут стать для них стимулом к дальнейшему обучению. Участие в них позволяет школьникам реализовать свой творческий потенциал, получить новый опыт и поддержку от профессионалов в выбранной области. 
Проведены следующие мастер-классы:
· «Сам себе доктор», «Собери компьютер», «ПрофПодкаст (журналистика)» - МБУ ДО ЦПиСПСУ АР;
· «Песочная анимация», «Джампинг», «Изостудия» - МБУ ДО ЦТДМ АР;
· «Тхэквондо», «Волейбол», Тяжелая атлетика» - МБУ ДО АР СШ № 1;
· «Каратэ», «Бокс», «Художественная гимнастика» - МБУ ДО СШ «Юность».
Открытые занятия
Открытые занятия мотивируют учащихся на будущую деятельность, развить у учащихся познавательные, профессиональные умения, волю и самостоятельность, а также сформировать определённые свойства личности и характера. 
Это отличная возможность для родителей познакомиться с работой преподавателей, программами обучения и условиями, в которых будут заниматься их дети. Они могут убедиться в профессионализме и компетентности педагогов, их подходе к обучению и воспитанию детей.
Открытые занятия способствуют улучшению образовательного процесса, так как позволяют преподавателям получить обратную связь от учеников и родителей, что позволяет им в дальнейшем адаптировать программы обучения и методики работы в соответствии с потребностями и ожиданиями участников образовательного процесса.
Консультации 
Консультации для родителей, которые проводятся в офлайн и онлайн формате, помогают им понять, какие возможности есть у их ребенка, какие кружки подойдут именно ему, и какие преимущества могут быть учтены при выборе конкретной программы. 
Для педагогов:
Семинары
Семинары способствуют обмену опытом между педагогами, обогащению их профессионального арсенала и позволяют находить новые способы решения текущих проблем в образовательном процессе. Кроме этого, повышают мотивацию педагогов к профессиональному росту и совершенствованию своих компетенций.
Подготовка и проведение секции «Дополнительное образование» на ежегодной педагогической конференция работников образования Аксайского района.
Обсуждались следующие проблемы:
1. Единая модель профориентации в образовательном кластере Аксайского района.
2.Программно-методическое обеспечение реализации персонифицированного
финансирования дополнительного образования детей в Аксайском районе.
3. Кадрово-методическое обеспечение профориентационной среды.
4. Реализация муниципального проекта «Дорога в профессию»: ход и перспективы на 2024-2025 учебный год.
Было акцентированно внимание на механизмах реализации программ по сертификатам ПФДОД. 
Индивидуальные консультации
Индивидуальные консультации позволяют уделить особое внимание конкретным потребностям каждого педагога, проработать индивидуальные проблемы и вопросы, развить его профессиональные навыки и умения.
В ходе таких консультаций педагог может получить рекомендации по составлению программ ДО, по работе с детьми и родителями, повышению мотивации учащихся, использованию новейших методик и технологий обучения. Также консультации способствуют обмену опытом и знаниями, развитию личностных качеств педагога, а также повышению его профессиональных компетенций.
Важное направление деятельности – организация и проведение муниципального этапа независимой оценки качества дополнительных общеразвивающих программ.
В целях качественной разработки ДОП и успешного прохождения независимой оценки качества Муниципальным опорным центром дополнительного образования детей Аксайского района проведены 4 мероприятия.
В 2024 году поступили заявки на независимую оценку качества от 20                                                                                                                             
учреждений по 210 дополнительным общеразвивающим программам.
Состоялись 5 заседаний муниципального общественного совета.              
Получили положительные заключения – 153 программы.                                                                    
Направлены на региональный этап – 153 программы.
Осуществляется организационно-методическое сопровождение системы дополнительного образования детей.
Проведены 2 мероприятия по развитию профессионального мастерства педагогических работников, в которых приняли участие 58 человек: 
· семинар для педагогов «Методические рекомендации по разработке и оформлению дополнительных общеразвивающих программ, реализуемых с использованием социального сертификата»;
· семинар-совещание по внедрению социальных сертификатов в Аксайском районе.
Описание мероприятий. 
В целях выявления, обобщения и трансляции лучших педагогических практик:
На всероссийском уровне:
- подготовлены материалы и организовано участие в Национальной Премии "Россия - мои горизонты". Результат: проект «Олимпиада по профориентации» - победитель в номинации «Лучший профориентационный проект 2023 года»;
Проект "Социальный проект волонтерского движения "Готов к Добру!" от МБУ ДО ЦПиСПСУ АР вышел в финал в номинации "Лучший проект в области профориентации в среде здоровья";
- подготовлены материалы для публикаций и организовано участие в Всероссийском конкурсе «Профессиональное мастерство», представлено 3 работы в номинации «Дополнительная общеразвивающая программа» (результат - 1 место);
На региональном уровне:
- выступление руководителя МОЦ ДО АР в зональной сессии региональной акселерационной программы по реализации муниципального социального заказа на оказание услуг по реализации дополнительных общеразвивающих программ в Ростовской области.
- участие сотрудников МОЦ ДО АР и специалиста УОААР в региональной конференции «Организационно-методические особенности реализации целевой модели развития региональной системы дополнительного образования детей в Ростовской области»;
- выступление руководителя МОЦ ДО АР на региональной сессии «Об итогах работы РМЦ ДОД РО и МОЦ в 2024 году. Презентация деятельности по внедрению целевой модели»;
На муниципальном уровне:
- организована секция «Дополнительное образование» в рамках районной августовской педагогической конференции. 
- выступление руководителя МОЦ ДО АР на секции руководителей ОО Аксайского района.
В рамках деятельности по обеспечению доступности дополнительного образования действует сетевая модель реализации дополнительных общеразвивающих программ с использованием кадрового, ресурсного и технического потенциала образовательных организаций Аксайского района.
Работа ведется по следующим направлениям:
1. Информирование населения (детей, родителей, законных представителей) о возможностях освоения программ дополнительного образования;
2. У каждой организации ДО Аксайского района есть официальные аккаунты в социальных сетях (Госпаблики), в которых публикуется информация о мероприятиях, программах, возможностях использования сертификата дополнительного образования;
3. Информация размещается на официальных сайтах, в профессиональных сообществах, доводится на родительских собраниях и встречах с родителями и детьми.
4. Все дети АР в возрасте от 5 до 18 лет имеют возможность получить дополнительное образование бесплатно, а также с использованием средств социального сертификата.
5. По результатам мониторинга востребованности среди учащихся и родителей, обновляется и расширяется банк дополнительных общеразвивающих программ, совершенствуется их содержание, методическое и ресурсное обеспечение. Программы разрабатываются с учетом интересов детей и в соответствии с приоритетными направлениями социально-экономического развития Аксайского района и Ростовской области.
6. Разрабатываются и реализуются краткосрочные дополнительные общеразвивающие программы.
7. Ведется работа по повышению педагогической компетентности специалистов ДО через систему методических семинаров, методических советов, курсы повышения квалификации в ГАУ ДПО РО ИРО и с использованием других образовательных ресурсов. 
8. Продолжается анализ возможности взаимодействия с социальными партнерами с целью реализации сетевых дополнительных общеразвивающих программ.
9. Участие и вовлечение учащихся в проектно-исследовательскую деятельность (районная научно-практическая конференция для школьников «Мир и мы» - 142 учащихся ОО Аксайского района, конкурсы, викторины интеллектуальной направленности, в том числе районный слет отличников «Интеллектуальный Олимп» - 80 участников ОО Аксайского района).
10. В рамках проекта «Первая профессия» 26 учащихся школ Аксайского района получили свидетельство о должности «Вожатый», сдав квалификационный экзамен по программе ЦОПП РО. Обучение проводилось педагогами Центра профориентации Аксайского района.
11. Проводятся профильные каникулярные смены для школьников по направлениям «Медицина» и «Медиакоммуникации».
Особое внимание уделяется развитию института наставничества. 
Реализация программ наставничества (проект «Дорога в профессию» - 1393 школьника и 81 педагог-наставник, индивидуальный образовательный маршрут «Я выбираю»), направленных на формирование индивидуальной образовательной траектории и осознанного профсамоопределения учащихся ОО Аксайского района.
С целью успешной адаптации в коллективе и совершенствования процесса профессионального становления педагогов за 5 молодыми специалистами в организациях ДО Аксайского района закреплены опытные педагоги-наставники.
Наставничество было реализовано в несколько этапов:
1. Подготовка и обсуждение плана наставничества, выявление проблем, которые необходимо устранить, составление совместного плана работы.
2. Совместная работа наставника с наставляемым. По мере необходимости педагоги встречаются в свободное от занятий время. Наставник отвечает на вопросы наставляемого, делится с ним наработками, идеями проведения занятий, методической литературой. Проводится координация участия наставляемого в различных мероприятиях, оказание консультационной помощи при подготовке к занятиям, мастер-классы.
Ведется работа по обеспечению межведомственного взаимодействия при формировании современных управленческих и организационно-экономических механизмов. Создана и утверждена нормативно-правовая база, регламентирующая деятельность МОЦ ДО АР (постановления, приказы, локальные акты ОО) (https://aksayprofcentre.ru/sveden/document/). Сформированы механизмы административного и экономического взаимодействия реализации социального заказа в Аксайском районе (совещания, ВКС, семинары, консультации специалистов УОААР, руководителей и педагогов ОО).
В 2025 году основными направлениями работы МОЦ ДО АР станут:
  - совершенствование и расширение системы сетевого и межведомственного взаимодействия; 
  -  работа по обеспечению технического и естественно-научного направлений в дополнительном образовании кадровым, программно-методическим и техническим оснащением;
  - разработка программно-методического обеспечения для интеграции дошкольных образовательных организаций в реализации дополнительных общеразвивающих программ с использованием социального сертификата.
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